
 
 

ATA DA REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.  

Aos nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, em sua sala própria, sob a presidência do Professor 3 

Carlos Fernando Ferreira Lobo e mediante convocação pessoal, reuniu-se a Egrégia Congregação do Instituto de 

Geociências para apreciação dos seguintes itens de pauta: 01) Informes; 02) Aprovação da ata da reunião 

realizada no dia 05/04/2024; 03) Aprovações “ad referendum” da Congregação; 04) Normatização do 6 

turno de funcionamento do Curso de Graduação em Geografia; 05) Projeto Pedagógico do Curso de 

Especialização em Geoprocessamento Aplicado à Gestão Pública Territorial, para atendimento ao edital 

UAB/CAPES 25/23; 06) Normatização do turno de funcionamento do Curso de Graduação em 9 

Aquacultura; 07) Outros assuntos. 

Compareceram os seguintes Membros: Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo (Diretor e Presidente da 

Congregação), Prof. Tiago Amâncio Novo (Diretor), Profa. Lussandra Martins Gianasi (Chefe do Departamento 12 

de Geografia, Prof. Jorge Geraldo Roncato Júnior (Chefe do Departamento de Geologia), Prof. Vagner Braga 

Nunes Coelho (Chefe do Departamento de Cartografia), Prof. Bernardo Machado Gontijo (Diretor do Instituto 

Casa da Glória), Prof. Ricardo Alexandrino Garcia (Coordenador do Coleg. de Pós-Graduação em Geografia), 15 

Prof. Rodrigo Sérgio de Paula (Subcoordenador do Coleg. de Pós-Graduação em Geologia), Profa. Sónia Maria 

Carvalho Ribeiro (Coordenadora do Coleg. de Pós-Graduação em Análise e Modelagem de Sistemas 

Ambientais), Prof. Luis Felipe Soares Cherém (Coordenador do Coleg. de Graduação em Geografia), Prof. 18 

Pedro Augusto da Silva Rosa (Coordenador do Coleg. de Graduação em Geologia), Prof. Fábio Tozi 

(Coordenador do Colegiado de Extensão), Profa. Maria Giovana Parisi (representante dos professores titulares), 

Prof. Frederico Wagner de Azevedo Lopes e Prof. Weber Soares (representantes dos professores associados), 21 

Prof. Diego Rodrigues Macedo (representante dos professores adjuntos), Simone Justino de Morais, Elisabete 

Quatrini Vieira e Lílian Pinheiro da Costa (representantes dos servidores técnicos e administrativos), Henrique 

Alcântara Borges e Wendy de Oliveira (representantes dos discentes). Os demais membros justificaram ausência. 24 

Havendo quórum regulamentar, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião, dando as boas vindas aos novos 

representantes discentes e apresentando os informes.  
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01) INFORMES 

1. Nova Coordenação do Diretório Acadêmico - A Coordenação eleita do DA/IGC, representada pelo Presidente 

Henrique Alcântara Borges e pela Vice-Presidente Raquel Abood Rodrigues, tomou posse no dia 26 de julho de 30 

2024, para mandato de um ano. Os novos representantes discentes a serem indicados para os Órgãos Colegiados 

terão mandato de 07/08/2024 a 06/08/2025. 

2. Comparecimento dos membros de colegiados às reuniões - O Senhor Diretor lembrou a todos que, de acordo 33 

com o artigo 13 do Regimento Geral da UFMG, o comparecimento dos membros de colegiado às reuniões, seja 

de órgãos colegiados, seja de suas câmaras ou de comissões internas, será preferencial a qualquer outra atividade 

administrativa, de ensino, pesquisa e extensão e que o membro efetivo, quando impossibilitado de comparecer à 36 

reunião, será responsável pela notificação de sua ausência à secretaria pertinente e a seu suplente, para que o 

substitua. 

3. Aquisição do micro-ônibus - Foi adquirido um micro-ônibus com capacidade de 32 lugares para apoio aos 39 



 
 

trabalhos de campo da Unidade. O referido veículo deverá ser entregue até o mês de dezembro. Na oportunidade, 

o Senhor Diretor registrou um agradecimento à Reitoria pela liberação dos recursos que possibilitaram a 

aquisição do veículo. 42 

4. Movimentação de servidores – O Senhor Diretor informou a movimentação dos seguintes servidores: 

a. Edilaine Aparecida de Souza - exoneração a pedido a partir do dia 03/07/2024. Já solicitamos ao DRH a 

reposição da vaga, que irá para o Departamento de Geografia, em decorrência da solicitação de remoção da 45 

servidora Bárbara Torga Facal. 

b. Sidney Santos - remoção interna do Centro de Graduação para a Biblioteca, a partir do dia 07/08/2024. 

c. William Douglas Campos Viegas - remoção interna da Contabilidade para a Pós-Graduação em Geologia, a 48 

partir do dia 05/08/2024. 

d. Christina Lemos Simões - remoção interna da Pós-Graduação em Geologia para a Contabilidade, a partir do 

dia 05/08/2024. 51 

5. Bens patrimoniados em processo de desfazimento - Como todos devem ter percebido, estamos realizando a 

transferência dos bens patrimoniados em processo de desfazimento localizados nas áreas de circulação e comuns 

da Unidade para os contêineres, para que possamos manter o prédio em boas condições de uso. A intenção da 54 

Direção é fazer a doação dos bens inservíveis para descarte pelo DGA/UFMG ainda este ano. A Direção 

encaminhará um e-mail a todos lembramos que o descarte de bens deve ser feito por meio de abertura de pedido, 

protocolado junto ao Setor de Patrimônio e nunca colocado fora das dependências de uso restrito, como 57 

gabinetes, laboratórios, salas de aula, etc. 

6. Obras e reformas de pequeno porte - Saiu o resultado preliminar das solicitações de projetos para obras novas 

e reformas para as Unidades da UFMG, conforme previsto na Resolução nº 07/2023, que “Disciplina 60 

competências e procedimentos para planejamento, solicitação e autorização de intervenções emergenciais e 

obras, no âmbito da UFMG”. A Direção apresentou três projetos, sendo um para acriação da nova sala da 

Congregação (aprovado como prioridade 19), outro para criação do Centro de Graduação, unindo a Seção de 63 

Ensino e os Colegiados dos Cursos de Graduação (aprovado como prioridade 32) e o terceiro para alteração do 

layout interno da Biblioteca (aprovado como prioridade 44). Com o objetivo de atender à comunidade 

universitária de maneira equalitária, a classificação final das 49 solicitações recebidas obedeceu ao critério de 66 

priorizar que cada unidade acadêmica seja contemplada com as segunda e terceira solicitações somente após 

todas as unidades terem sido atendidas com as respectivas primeira e segunda solicitações. 

7. Projetos COPI - A COPI/UFMG divulgou uma chamada para o encaminhamento de projetos, a serem 69 

avaliados pelo Comitê de Cooperação Institucional ligado à COPI, na expectativa de serem apresentados a 

parlamentares das bancadas federal, estadual e municipal para captação de recursos extra orçamentários por 

meio de emenda parlamentar impositiva à LOA 2025. O IGC apresentou sete projetos, conforme deliberado em 72 

reunião do Conselho Departamental, sendo que o prioritário foi referente à aquisição de uma van para apoio aos 

trabalhos de campo do Instituto Casa da Glória em Diamantina. 

8. Semana do Conhecimento - A UFMG promoverá entre os dias 21 e 25 de outubro a Semana do Conhecimento, 75 

com o tema “Diversidade: conhecer, preservar e restaurar”. O Gabinete da Reitora solicita a colaboração no 

sentido de não programar outras atividades na Unidade em tais datas. O Prof. Fábio Tozi solicitou a colaboração 



 
 

de voluntários para integrarem a Comissão Local de Avaliação dos trabalhos a serem apresentados pelos alunos 78 

durante a Semana do Conhecimento. 

9. Lanchonete do IGC - O permissionário da nossa cantina reuniu-se com a Direção e informou que a 

arrecadação tem sido muito baixa desde o início do contrato. Por isso, solicitou o quantitativo de alunos e 81 

servidores do Instituto, visando uma possível revisão do contrato junto ao DLO. A Direção, por sua vez, pediu 

ao DLO que considerasse a relativização do número de alunos matriculados, pois esses números tendem a 

superestimar o uso efetivo, já que não discriminam a matrícula por turno ou por dia. Ressaltou, ainda, que os 84 

serviços oferecidos até o momento têm atendido às necessidades e recebido avaliações positivas da comunidade, 

que manifestou o desejo de que a permissionária mantenha seu funcionamento na Unidade. 

10. Estacionamento - A Direção tem cobrado insistentemente do Departamento de Manutenção da UFMG a 87 

demarcação das vagas e a instalação da cancela eletrônica no estacionamento da Unidade. O material necessário  

será adquirido pela Unidade e esperamos que os serviços sejam realizados em breve. 

11. Anexo II - O Centro de Estudos e Pesquisas em Planejamento Físico (CEPPLAN) da Escola de Arquitetura 90 

elaborará, por meio de um projeto de extensão, coordenado pelo Prof. Mateus Montes e com a participação de 

docentes da Escola de Engenharia, o projeto executivo de construção do Anexo II do IGC. O pagamento de cerca 

dos R$440.000,00 reais será realizado com recursos da Administração Central e do PDI da Unidade. 93 

12. Auditório - O novo sistema de videoconferência foi instalado no auditório e já está disponível para utilização. 

Novas sugestões de melhorias para o auditório podem ser encaminhadas para o e-mail da Direção. 

13. Matriz Orçamentária - A Pró-Reitoria de Planejamento reformulou a Matriz Orçamentária de Capital e 96 

Custeio da UFMG, em decorrência do novo orçamento. A referida Matriz considera conceitos para as variáveis 

de uma Matriz Dimensão e de uma Matriz Dinâmica. A primeira contempla o volume das atividades 

desenvolvidas no conjunto das unidades acadêmicas, enquanto a segunda concentra-se em avaliar a qualidade e 99 

eficiência dessas atividades. A matriz final é composta por 80% da Matriz Dimensão, baseada na área construída, 

nos alunos de graduação e nos alunos de pós-graduação, e 20% da Matriz Dinâmica que considera a eficiência 

na formação de alunos de graduação, relação aluno-professor, índice de titulação de docentes, índice de trabalhos 102 

publicados e conceitos Capes. Para 2025, propõe-se o acréscimo da variável “extensão” na Matriz Dinâmica, 

passando de cinco para seis indicadores. 

14. Plano Diretor - De acordo com a Resolução nº 07/2023, de 31 de agosto de 2023, as Unidades e os Órgãos 105 

com mais de 4.000 metros quadrados deverão, em seu colegiado máximo, assessorados pelo setor específico de 

planejamento e projetos da Administração Central, elaborar e aprovar – ou revisar, caso já possuam – seus 

Planos Diretores, contemplando diretrizes de desenvolvimento e de planejamento físico. A Comissão instituída 108 

pela Direção para elaborar o Plano Diretor é presidida pelo Prof. Diego Rodrigues Macedo e integrada pelos 

professores Tiago Amâncio Novo, Vagner Braga Nunes Coelho, pela Assistente em Administração Míriam 

Martha Ferreira Cardoso e pelos discentes João Pedro Magalhães Moraleida Gomes e Raul Lopes Ferreira. Com 111 

a palavra, o Prof. Diego Rodrigues Macedo discorreu sobre o trabalho realizado pela Comissão. 

15. Avaliação do Curso de Geologia pelo MEC - O Coordenador do Colegiado do Curso de Graduação em 

Geologia, Prof. Pedro Augusto da Silva Rosa, informou que o curso receberá a visita da Comissão de Avaliação 114 

do processo de renovação de reconhecimento do curso no período de 26 a 28 de agosto de 2024. A visita será 

virtual in loco. A Coordenação solicitou autorização para acessar os laboratórios e demais setores que forem 



 
 

necessários e ressaltou a importância da atualização dos regulamentos dos laboratórios didáticos. 117 

16. Enade do Curso de Licenciatura em Geografia - O Coordenador do Colegiado do Curso de Graduação em 

Geografia, Prof. Luís Felipe Soares Cherém, informou que recebeu da Pró-Reitoria de Graduação uma 

solicitação para realização do Enade do Curso de Licenciatura em Geografia. Esta avaliação será anual e bem 120 

mais complexa do que a já existente, incluindo a realização de uma avaliação prática. Na oportunidade, o Prof. 

Luís Cherém manifestou sua preocupação com a situação do curso de licenciatura. 

 123 

02) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO REALIZADA NO DIA 05/04/2024 

A ata da reunião realizada no dia 05/04/2024 foi aprovada por unanimidade. 
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03) APROVAÇÕES “AD REFERENDUM” DA CONGREGAÇÃO 

As aprovações relacionadas abaixo foram referendadas por unanimidade. 

1. Ação de Extensão: prorrogação de vigência do Projeto "Cartografia Rosiana: Guimarães Rosa sob a 129 

perspectiva da preservação, salvaguarda cultural e inclusão produtiva – roteiro turístico literário ", sob a 

coordenação do Prof. Sérgio Donizete. 

2. Relatório Final da Atividade Acadêmica Individual do professor Getúlio Fonseca Domingues, referente à 132 

colaboração esporádica na disciplina de sua especialidade “Sensoriamento Remoto e Vants” por meio da 

plataforma de ensino da AgroPós, conforme estabelecido pela Lei 12.772 e pela Resolução IGC 01/2023. 

3. Ação de Extensão: Projeto "Acervos científicos e a divulgação das Geociências no CPMTC (IGC/UFMG)", 135 

coordenado pelo Prof. Jonathas de Souza Bittencourt Rodrigues. 

4. Ação de Extensão: Projeto "Núcleo de Estudos em Educação a Distância e Educação Digital (NEEDED)", 

coordenado pela Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. 138 

5. Ação de Extensão: Projeto "Laboratório de Educação Digital (LED)", coordenado pela Profa. Vilma Lúcia 

Macagnan Carvalho. 

6. Ação de Extensão: Projeto "Conversas em Rede: Diálogos sobre Educação Digital", coordenado pela Profa. 141 

Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. 

7. Ação de Extensão: Evento "Workshop Recursos Tecnológicos na Plataforma Moodle", coordenado pela Profa. 

Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. 144 

8. Ação de Extensão: Projeto "Essa é Nossa Terra ", sob a coordenação do Prof. Fabricio Caxito. 

9. Ação de Extensão: Prorrogação de prazo do Projeto "Valorização dos saberes e sabores de Jaboticatubas: 

produção compartilhada de catálogo de receitas de alimentos tradicionais com alunos da Escola Estadual Arco 147 

Verde e Agricultores Familiares Agroecológicos ", sob a coordenação da Profa Virginia Palhares. 

10. Ação de Extensão: Prorrogação de prazo referente ao Projeto "Educação, Mineração e Território ", sob a 

coordenação da Profa Lussandra Gianasi. 150 

11. Progressão Funcional Docente do Prof. Bráulio Magalhães Fonseca da Classe de Professor Adjunto 2 para 3. 

12. Promoção Docente para a Classe de Professor Titular do Prof. Marcos Antônio Timbó Elmiro. 

13. Ação de Extensão: Programa "Pesquisa e Aplicações em Geociências (CPMTC)", coordenado pelo Prof. 153 

Jonathas de Souza Bittencourt Rodrigues. 

14. Ação de Extensão: Projeto "Indicadores e diretrizes para a construção de uma política de acessibilidade e 



 
 

mobilidade urbana inclusiva e sustentável da população idosa na Região Metropolitana de Belo Horizonte ", sob 156 

a coordenação do Prof. Carlos Lobo.  

15. Ação de Extensão: Evento "Lançamento do Observatório de Barragens da Mineração ", sob a coordenação 

da Profa. Lussandra Gianasi. 159 

16. Ação de Extensão: Prestação de serviço "Análises Laboratoriais de amostras e trabalho de campo de coleta 

do Projeto Que Lama é essa?", sob a coordenação da Profa Lussandra Gianasi. 

17. Projeto de Pesquisa: "Investigação dos sistemas (hidro)geológicos e espeleológicos na bacia hidrográfica do 162 

rio São Miguel, Minas Gerais", coordenado pelo Prof. Paulo Henrique Ferreira Galvão. 

18. Acordo de Cooperação Técnica e Científica entre o Serviço Geológico do Brasil/CPRM e a UFMG, 

objetivando o desenvolvimento conjunto de pesquisas, treinamento de pessoal, intercâmbio laboratorial e 165 

publicação técnico-científica no campo das geociências e engenharias, de interesse do Prof. Fabrício de Andrade 

Caxito. 

19. Acordo de Cooperação Técnica entre a Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, o Instituto do 168 

Patrimônio Histórico e Artístico Nacional - IPHAN-MG, a Prefeitura Municipal de Congonhas e a Fundação 

Municipal de Cultura, Lazer e Turismo - FUMCULT, com o objetivo de estabelecer o “Centro de Estudos da 

Pedra” na cidade de Congonhas, Minas Gerais, de interesse do Prof. Antônio Gilberto Costa. 171 

20. Quarto Termo Aditivo ao Convênio celebrado entre o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia 

de Minas Gerais - IFMG - Campus Ouro Preto, a Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG e a Prefeitura 

Municipal de Ouro Preto - PMOP, com interveniência da Fundação de Apoio ao Desenvolvimento da Extensão, 174 

Pesquisa, Ensino Profissionalizante e Tecnológico - FADEMA e que tem por objeto alterar o Plano de Trabalho 

do Projeto "Análise da Dinâmica Hidrogemorfológica na Bacia do Rio Maracujá e o Evento de Inundação na 

Localidade de Amarantina", conforme documentos anexos ao processo SEI nº 23213.000867/2024-41, com 177 

acréscimo de valores, de interesse do prof. Roberto Célio Valadão. 

21. Promoção Docente para a Classe de Professor Titular do Prof. Alexandre de Oliveira Chaves. 

22. Criação do Grupo de Pesquisa “Laboratório de Geografia Econômica e Estudos Urbanos", coordenado pelo 180 

Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães. 

23. Ação de Extensão: prorrogação de prazo do Curso "Introdução à Tutoria ", sob a coordenação da Profa. 

Vilma Macagnan. 183 

24. Ação de Extensão: Evento "Rodas de conversa: Relação das politicas públicas com as diversas agriculturas e 

como isso impacta a população da nossa região", sob a coordenação da Profa. Janise B Dias. 

25. Termo de Cooperação Técnico-Científica entre o Centro de Tecnologia Mineral - CETEM e a Universidade 186 

Federal de Minas Gerais - UFMG, por meio do Laboratório de Caracterização Tecnológica de 

Rochas, Labtecrochas-CPMTC/IGC, objetivando o desenvolvimento de programas voltadas para a pesquisa 

de materiais pétreos aplicados, por meio de projetos de pesquisa, de desenvolvimento e de inovação; visando 189 

o intercâmbio de informações técnico-científicas e de professores, pesquisadores, alunos e pessoal técnico; para 

a realização conjunta de atividades de pesquisa, ensino e treinamento, cursos, conferências e seminários, bem 

como atividades culturais relevantes de interesse das instituições signatárias, de interesse do Prof. Antônio 192 

Gilberto Costa. 

26. Ação de Extensão: Projeto "Geociências na educação básica: desenvolvimento de sequência didática sobre 



 
 

geologia e mineração para as escolas públicas do Quadrilátero Ferrífero ", sob a coordenação da Profa. Débora 195 

Silvano Moreira.   

27. Ação de Extensão: Programa "Programa de Institucionalização da Educação a Distância e Educação Digital 

na UFMG ", sob a coordenação da Profa. Vilma Macagnan. 198 

28. Ação de Extensão:  Prestação de serviço "Análise De Ensaios Hidrogeológicos - Parceria WSP-UFMG", sob 

coordenação do(a) prof.(a) Rodrigo de Paula. A ficha de gestão será tramitada posteriormente, pois necessita do 

número de registro SIEX em aprovação.  201 

29. Progressão Funcional Docente do Prof. Paulo Henrique Ferreira Galvão da Classe de Professor Adjunto 1 

para 2.  

30. Progressão Funcional Docente do Prof. Rodrigo Sérgio de Paula da Classe de Professor Adjunto 1 para 2.  204 

31. Progressão Funcional Docente do Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo da Classe de Professor Associado 3 

para 4. 

32. Progressão Funcional Docente da Profa. Flávia Cristina Silveira Braga da Classe de Professor Adjunto A 1 207 

para Professor Adjunto A 2. 

33. Definição do turno de funcionamento do Curso de Graduação em Conservação e Restauração de Bens 

Culturais Móveis, como sendo MATUTINO, conforme aprovado no respectivo Colegiado no dia 28/03/2024, 210 

ouvido o Departamento de Geografia. 

34. Ação de Extensão: Projeto Cultivando Outra Cidade: estreitando relações entre agricultor e consumidor, 

construindo e apoiando Sistema Participativo de Garantia na RMBH e Colar Metropolitano, sob a coordenação 213 

do Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães. 

35. Solicitação de afastamento do país do Prof. Diego Rodrigues Macedo, no período de 01/09/2024 a 

09/09/2024, para participar de visita técnica e apresentação de trabalhos na conferência internacional Zoning 216 

Urbanisation: A Global Comparison of Sustainable Growth Management, que será realizada em Hong Kong 

(China). 

36. Solicitação de afastamento do país do Prof. Fabrício de Andrade Caxito, no período de 22/08/2024 a 219 

05/09/2024, para apresentação de trabalho científico no 37 Congresso Geológico Internacional (IGC) em Busan, 

Coréia do Sul, seguido por excursão de campo pós-congresso na Mongólia. 

37. Solicitação de afastamento do pais da Profa. Mahyra Ferreira Tedeschi, no período de 16/08/2024 a 222 

25/08/2024, para participar da EMC 2024 Conference in Dublin no TRINITY COLLEGE - Irlanda. 

38. Solicitação de afastamento do país da profa. Rogata Soares Del Gáudio, no período de 09/08/2024 a 

14/08/2024, para participar como conferencista na mesa 4 Financiarización, deuda y espacio, na Universidad 225 

Catolica Silva Henríquez, em Santiago - Chile. 

39. Solicitação de afastamento do país do Prof. Felipe Nunes Coelho Magalhães, no período de 23/07/2024 a 

27/07/2024, para participar do Encontro do Comitê de Pesquisa em Desenvolvimento Regional e Urbano da 228 

Associação InternacioI, na FAU-UCH, em Santiago - Chile. 

40. Solicitação de afastamento do país do Prof. Fabrício de Andrade Caxito, no período de 08/07/2024 a 

12/07/2024, para apresentação de apresentação de trabalho na conferência DRT Meeting 2024 em Barcelona, 231 

Espanha. 

41. Solicitação de afastamento do país da Profa. Rosaline Cristina Figueiredo e Silva, no período de 06/07/2024 



 
 

a 13/07/2024, para realizar trabalho de campo na área de estudo do orientando, em Newmount - Paramaribo e 234 

Langatabbetje - Suriname. 

42. Solicitação de afastamento do país do Prof. Plínio da Costa Temba, no período de 14/06/2024 a 23/06/2024, 

para participar da 9th International Conference on Cartography & GIS, no  Artium - Center of Culture and 237 

Education, Nessebar -  Bulgária. 

43. Solicitação de afastamento do país da Profa. Danielle Fernandes Costa Machado, no período de 07/05/2024 a 

20/05/2024, para apresentação de trabalho na International Conference on Management, Tourism and 240 

Technologie, em Cusco e Puno - Peru. 

44. Solicitação de afastamento do país do Prof. Bernardo Machado Gontijo, no período de 07/05/2024 a 

11/05/2024, para participar da Conferência INVTUR 2024 - Turismo em tempos imprevistos: Em busca de 243 

novas direções, na Universidade de Aveiro - Portugal. 

45. Solicitação de afastamento no país da profa. Maria Giovana Parisi, no período de 01/10/2024 a 01/07/2025, 

para realização de estágio pós doutoral conforme previsto no plano de qualificação do departamento de Geologia 246 

e no plano de trabalho de 2024 da docente, no Instituto de Pesquisas Tecnológicas -IPT - São Paulo/SP. 

46. Solicitação de afastamento do país do Prof. Fábio Tozi, no período de 26/10/2024 a 02/11/2024, para 

participar do INDL-7 Congress (International Digital Labor Network Congress): "Digital Labor and Power Dyn, 249 

no Evolution of Work Millennium Nucleus (MNEW), em Santiago do Chile - Chile. 

47. Solicitação de afastamento do país do Prof. Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega, no período 

de  14/10/2024 a 21/10/2024, para participar do 10º Congresso PLURIS'24 - Cidades e Territórios em Transição, 252 

na universidade do Minho, em Guimarães - Portugal.  

48. Ação de Extensão: Projeto "A Cartografia Histórica do Brasil ao alcance de todos", sob a coordenação do 

Prof. Antônio Gilberto Costa. 255 

49. Progressão Funcional Docente da Profa. Adriana Monteiro da Costa da Classe de Professor Associado 3 para 

4. 
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04) NORMATIZAÇÃO DO TURNO DE FUNCIONAMENTO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 

GEOGRAFIA 

Em atendimento à Resolução CEPE nº 07/2023, de 26 de outubro de 2023, o Colegiado de Coordenação 261 

Didática do Curso de Geografia, ouvido os membros do NDE, deliberou que o curso de Geografia, modalidades 

Bacharelado e Licenciatura, antes ofertado no turno Diurno, será ofertado no turno Matutino (turno no qual as 

Atividades Acadêmicas Curriculares (AACs) do Núcleo Específico são ofertadas entre 7 (sete) e 13 (treze) 264 

horas, de segunda a sexta-feira) e que o o curso de Licenciatura, modalidade Licenciatura, ofertado no turno 

Noturno (no qual as Atividades Acadêmicas Curriculares do Núcleo Específico (AACs) são ofertadas entre 19 

(dezenove) e 23 (vinte e três) horas, de segunda a sexta-feira), não sofrerá alteração no turno de oferta. Esta 267 

decisão precisa ser submetida para apreciação e aprovação pela Congregação, além das Unidades Acadêmicas 

parceiras, responsáveis pela oferta de AACs obrigatórias do curso, a saber: Faculdade de Educação, Faculdade 

de Letras e Instituto de Ciências Exatas. Após os esclarecimentos prestados pelo Prof. Luís Felipe Soares 270 

Cherém e tendo em vista a anuência de todos os cursos que oferecem disciplinas para o Curso de Geografia, o 

Senhor Diretor colocou a proposta em votação e a mesma foi aprovada por unanimidade. 



 
 

 273 

 

05) PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM GEOPROCESSAMENTO 

APLICADO À GESTÃO PÚBLICA TERRITORIAL, PARA ATENDIMENTO AO EDITAL UAB/CAPES 276 

25/23 

O Senhor Diretor apresentou a todos o projeto do Curso de Especialização em Geoprocessamento Aplicado à 

Gestão Pública Territorial, proposto por seu coordenador, Prof. Diego Rodrigues Macedo, bem como o Parecer 279 

elaborado pelo Prof. Luiz Fernando de Paula Barros, para subsidiar a decisão da Congregação. Com a palavra, o 

Prof. Diego Rodrigues Macedo discorreu sobre o projeto desse Curso de Especialização interdisciplinar em 

cooperação interinstitucional, esclarecendo que o público alvo do curso são os profissionais de nível superior, 282 

preferencialmente servidores públicos, que desenvolvem atividades de análise, modelagem de dados espaciais e 

suporte à tomada de decisão no âmbito da gestão pública territorial de natureza urbana ou ambiental, e que sejam 

selecionados em processo seletivo. Inicialmente serão ofertadas 150 vagas, sendo 30 vagas em cada um dos 285 

cinco distintos polos: Araçuaí-MG, Conselheiro Lafaiete-MG, Lavras-MG, Sabará-MG, Sete Lagoas-MG e o  

financiamento será feito através do Ministério da Educação/Universidade Aberta do Brasil (Edital UAB n.º 

25/2023). Após ampla discussão do assunto e tendo em vista o parecer favorável emitido pelo parecerista, o 288 

Senhor Diretor colocou o projeto em votação e o mesmo foi aprovado por unanimidade. 

 

06) NORMATIZAÇÃO DO TURNO DE FUNCIONAMENTO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 291 

AQUACULTURA 

O Senhor Diretor esclareceu que na última reunião da Congregação, realizada no dia 05/04/2024, os membros da 

Congregação deliberaram pela impossibilidade de aprovar a proposta de ajuste no horário do Curso de 294 

Aquacultura, conforme apresentada, uma vez que os horários sugeridos não estavam em consonância com as 

atividades regulares do Instituto de Geociências e inviabilizam a alocação docente, por conflitos com outras 

disciplinas oferecidas pelo Departamento de Geografia. Além disso, não havia disponibilidade de laboratório 297 

para a disciplina CRT 006 - Cartografia Digital no novo horário sugerido. As Chefias dos Departamentos se 

reuniram com a Coordenação do Colegiado de Aquacultura e chegaram a um acordo quanto à readequação dos 

horários propostos. Após os esclarecimentos necessários, o Senhor Diretor colocou a proposta em votação e a 300 

mesma foi aprovada por unanimidade. 

 

07) OUTROS ASSUNTOS 303 

Não havendo outros assuntos a serem apreciados, o Senhor Diretor agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a sessão. Do que se passou, para constar, foi lavrada a presente ata pela Secretária Geral, Simone 

Justino de Morais, aos nove dias do mês de agosto de 2024.  306 

 


